

# 让致富路、幸福路、连心路、振兴路越走越宽

## 做好“四好农村路”建设

### 习近平总书重要指示激励各地干部群众进一步

新华社记者

习近平总书记近日对进一步做好“四好农村路”建设作出重要指示。各地交通运输系统的干部职工和广大群众深受鼓舞,表示要深入学习贯彻总书记重要指示精神,进一步提高做好“四好农村路”工作的能力和水平,持续发力,久久为功,不断开创新时代农村公路建设发展新局面。

党的十八大以来,习近平总书记多次就农村公路发展作出重要指示,要求建好、管好、护好、运营好农村公路,对农村公路助推广大农民脱贫致富奔小康、推进乡村全面振兴寄予了殷切期望。

29日,在2024年推动“四好农村路”高质量发展现场会上聆听了习近平总书记重要指示,让交通运输部公路局局长周荣峰倍感振奋:“‘四好农村路’串联起了城市和乡村,盘活了农村地区文化、旅游等特色资源,带动城乡客货双向流动,促进了城乡一体化发展,农民群众出行实现了由‘走得了’向‘走得好’‘走得安全’转变,农村生产生活和社会面貌得到深刻改变,老百姓的生活越过越红火。”

“农村公路成为老百姓家门口的致富路、幸福路、连心路、振兴路”,习近平总书记对“四好农村路”建设成效的肯定,让不少群众感受深刻。十年发展,“四好农村路”已经成为农业增效、农村发展、农民增收的黄金之路。

甘肃武威市古浪县黄花滩镇马路滩村,这里的土路曾经坑坑洼洼,当地农业产业发展也因路而受阻。如今,新修的公路四通八达,村里的东西运了出去,村民们因路而致富。“村里的路越修越好,村里的产业越来越兴旺,我们的腰包越来越鼓,日子越来越有奔头。”马路滩村村民李建忠说。

在河南新安县送了十几年快递,菜鸟速递快递员张延军是近年来当地农村公路变化的见证者。“之前因为路不好走,不少快递的配送和揽收只能放在县城。现在路修通了,路网密了,我们把揽收的服务点直接设在镇子里的果园中,农产品的寄递成本更低了。正像总书记说的那样,农民群众获得感、幸福感、安全感不断增强。”张延军说。

经济发展,交通先行;农村发展,因路而兴。

宁夏中卫市沙坡头区,随着一条条农村公路的修建和升级改造,当地完成了“脱贫大考”。作为当地农村公路的建设者,沙坡头区2023年农村公路路况提升工程项目(一期)五标段项目经理马兴忠对习近平总书记的重要指示有切身体会。

“这让我更加深刻理解了这份工作的意义。我们要在农村公路的升级改造中不断下功夫,让农村公路质量越来越高,让一条农村公路真正方便千家万户。”马兴忠说。

有序推进全省农村公路新建、改建18.71万公里,农村公路总里程达29.2万公里……经过多年发展,云南全省农村公路实现了“由线成网、由窄变宽、由通向好”的历史性改变。

“农村公路改变了云南,通过以‘四好农村路’为代表的农村公路建设,越来越多的地区因路而富、因路而美。”云南省交通运输厅公路处副处长郑鹏飞表示,将按照习近平总书记“促进农民农村共同富裕、推进乡村全面振兴”的要求,全面开展农村公路路网提升、城乡公交一体化提升、农村物流提升等行动,进一步构建“畅、安、舒、美”的农村交通体系。

初夏时节,浙江绍兴市柯桥区漓渚镇棠棣村的双棠公路两旁,现代化大棚内的兰花争奇斗艳。

“助力宜居宜业和美乡村建设”,这是习近平总书记对“四好农村路”发展的期望,也让棠棣村党总支书记刘建明进一步明确了村子未来的发展方向:“作为基层‘路长’,我将用心管好路、带好头,以农村路进一步助力棠棣村花木产业发展和村居环境改善,为宜居宜业和美乡村建设贡献力量。”

“四好农村路”建设,“建好”是基础,“管好”“护好”是关键。

山东聊城临清市,车载智能检测设备时常出现在农村的街头巷尾,检测画面实时回传。“习近平总书记强调,持续推动‘四好农村路’高质量发展。如今在临清,哪里路面需要修补、哪个路段需要养护,在临清公路智慧巡查养护系统中一目了然。我们将以科技手段进一步保障农村地区路网安全,为‘土特产’出村奠定更加坚实的基础。”临清市交通运输局副局长徐金哲说。

“进一步完善政策法规,提高治理能力,实施好新一轮农村公路提升行动”,对照习近平总书记提出的要求,交通运输部公路科学研究院服务“四好农村路”建设办公室负责人李冰深感责任重大:“习近平总书记对‘四好农村路’的重要指示,是赋予我们农村公路科研人员的一份责任与使命。开展农村公路研究工作,要从国家战略的高度和群众对美好生活向往的需求角度来思考,注重交叉学科的研究,将农村公路与产业、文化等有机结合,支撑好农业农村现代化,更好服务中国式现代化建设。”

(新华社北京5月29日电)

# 9部门开展安全生产资格证书涉假专项治理行动

新华社北京5月29日电(周周 李昌瑞)应急管理部执法工贸局局长杨智慧29日表示,应急管理部等9部门日前联合印发了《安全生产资格证书涉假专项治理工作方案》,从印发之日起到12月底,在全国范围内组织开展专项治理,坚决防范遏制假证问题。

杨智慧在当日的应急管理部新闻发布会上说,近年来,因从业人员持假证或无证违规作业酿成的事故屡屡发生。尽管相关部门多次予以打击,但一些不法分子铤而走险,假证问题很容易死灰复燃。去年北京市查出的一条特大跨省伪造特种作业操作证黑灰产业链,据假网站后台数据显示,超50万人关注该网站,超过1.9万人购买了伪造的证件。

据悉,此次专项治理工作将强化全链条打击,贯穿制假、售假、买假、用假、虚假营销等多个环节,不仅在使用现场,更要从源头上杜绝假证空间。应急

管理部、中央网信办、工业和信息化部、公安部、住房城乡建设部、市场监管总局、国家矿山安监局、最高人民法院、最高人民检察院9个部门加强联动,根据各自职责职能,构建起严密网络。坚持打击与服务引导并重,不仅出台一系列精准打击措施,还致力于打造便捷、高效的特种作业管理体系支撑。此外,还将抓紧修订相关制度规定,推广应用信息化手段,强化监管服务。

杨智慧介绍,用人单位可以通过“国家安全生产考试”微信公众号、“全国工程质量安全监管信息平台”微信小程序、“全国特种设备公示信息查询平台”等渠道查验证书真伪。同时提醒广大从业人员,不要轻信免考、速成等虚假宣传,要从官方网站查询培训考试机构。证书涉假问题线索,可以通过安全生产举报电话12350、各地区有关部门官方网站投诉举报窗口等渠道进行举报。

## 国务院印发

# 《2024—2025年节能降碳行动方案》

新华社北京5月29日电 日前,国务院印发《2024—2025年节能降碳行动方案》(以下简称《行动方案》)。《行动方案》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大精神,全面贯彻习近平经济思想、习近平生态文明思想,坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,一以贯之坚持节约优先方针,完善能源消耗总量和强度调控,重点控制化石能源消费,强化碳排放强度管理,分领域分行业实施节能降碳专项行动,更高水平更高质量做好节能降碳工作,更好发挥节能降碳的经济效益、社会效益和生态效益,为实现碳达峰碳中和目标奠定坚实基础。

《行动方案》提出,2024年,单位国内生产总值能源消耗和二氧化碳排放分别降低2.5%左右、3.9%左右,规模以上工业单位增加值能源消耗降低3.5%左右,非化石能源消费占比达到18.9%左右,重点领域和行业节能降碳改造形成节能量约5000万吨标准煤、减排二氧化碳约1.3亿吨。2025年,非化石能源消费占比达到20%左右,重点领域

和行业节能降碳改造形成节能量约5000万吨标准煤、减排二氧化碳约1.3亿吨。

《行动方案》在重点任务方面,部署了化石能源消费减量替代行动,非化石能源消费提升行动,钢铁行业、石化化工行业、有色金属行业、建材行业、建筑、交通运输、公共机构、用能产品设备节能降碳行动等10方面行动27项任务;在管理机制方面,提出了强化节能降碳目标责任和评价考核、严格固定资产投资项目节能审查和环评审批、加强重点用能单位节能降碳管理、

加大节能监察力度、加强能源消费和碳排放统计核算等5项任务;在支撑保障方面,明确了制度标准、价格政策、资金支持、科技引领、市场化机制、全民行动等6项措施。

《行动方案》要求,各地区、各部门要在党中央集中统一领导下,锚定目标任务,加大攻坚力度,狠抓工作落实,坚持先立后破,稳妥把握工作节奏,在持续推动能效提升、排放降低的同时,着力保障高质量发展用能需求,尽最大努力完成“十四五”节能降碳约束性指标。

## 国务院新闻办公室发表

# 《2023年美国侵犯人权报告》

新华社北京5月29日电 国务院新闻办公室29日发表《2023年美国侵犯人权报告》,以事实和数据揭露美国侵犯人权的真相,敦促美国政府采取切实举措破解美国人权困局,回应美国人民期待和国际社会关切。

报告分为序言、公民和政治权利沦为空谈、种族主义顽疾危害深远、经济和社会不平等日益加剧、妇女和儿童权利遭受持续侵犯、无证移民悲惨境遇触目惊心、美式霸权制造人道主义危机等部分。

报告称,2023年美国的人权状况

继续恶化。在美国,人权朝着日益两极分化的方向发展。与占据政治、经济和社会支配地位的少数人相比,大多数普通民众越来越被边缘化,基本权利和自由被虚置。

报告指出,在美国,公民和政治权利沦为空谈。美国枪支暴力造成惨痛生命代价,政党恶斗导致难以达成共识。警察暴力愈演愈烈,警察执法问责制度形同虚设,大规模监禁与强迫劳动问题突出。政治极化持续加剧,选举舞弊肆意横行,政府公信力继续下跌。

报告显示,美国种族主义顽疾危害深远。在美国,非洲裔在执法领域、医疗领域等面临严重种族歧视和不平等。美国对亚裔的歧视变本加厉,长期侵犯印第安原住民权利,种族主义意识形态在美国恶性传播并跨国溢出。

报告强调,美国经济和社会不平等日益加剧。美国始终不肯批准《经济社会文化权利国际公约》,经济、社会和文化权利被污名化为“福利奶酪”,“工作者贫困”现象广泛存在,无家可归者人数创新高,贫富分化进一步扩大。

报告指出,美国至今未批准联合国《消除对妇女一切形式歧视公约》,而且是联合国会员国中唯一没有批准《儿童权利公约》的国家,妇女和儿童权利遭受持续侵犯。与此同时,美国政客们对移民权利和福祉弃之不顾,并在长期以来搞霸权主义、单边主义和强权政治,造成了严重的人道主义后果。

报告认为,美国存在的诸般人权问题,不仅使人权在美国实质上异化为少数人享有的特权,也严重威胁和阻碍着世界人权事业的健康发展。

# “人权差生”莫再“好为人师”

新华社记者 冯歆然

中国国务院新闻办公室29日发表的《2023年美国侵犯人权报告》以充分事实显示,2023年美国的人权状况继续恶化。公民和政治权利沦为空谈、种族主义顽疾危害深远,经济和社会不平等日益加剧,妇女和儿童权利遭受持续侵犯,无证移民悲惨境遇触目惊心、美式霸权制造人道主义危机……“美式人权”乱象不断,劣迹斑斑。

从最基本的生命权说起吧。田纳西州校园枪击案、得州购物中心枪击案……数据显示,美国所有类型的枪支暴力事件都呈上升趋势。美国与枪支有关的伤亡人数激增,引发联合国

人权事务委员会的严重关切。然而,在党争极化与利益集团推动下,越来越多的州政府却主动推动立法扩大“持枪自由”。

诚如半岛电视台专栏作家贝伦·费尔南德斯所言,“美国是一个将利润置于人民之上的国家”。围绕“持枪自由”与枪支管控的党争戏码日日重复上演,政客背后的利益集团早已靠着枪支产业赚得盆满钵满,真正付出生命代价的只有无辜的普通美国人民。

至今未批准联合国《消除对妇女一切形式歧视公约》的国家是美国,联合国会员国中唯一没有批准《儿童权利公约》的国家也是美国。在人权问题上玩

“双标”,美国更是专业的。一面高喊口号要“保护平民”,一面向乌克兰提供大量会对平民造成严重伤害的集束弹药;一面谴责哈马斯对以色列发动袭击,一面声称“还在分析评估”以色列在加沙是否侵犯人权,放任加沙地带上演前所未有的人道灾难……

人们不会忘记,美国是如何凭借一管“洗衣粉”对伊拉克发动战争,又是如何以“白头盔”组织摆拍视频为“证据”空袭叙利亚……美国布朗大学研究报告显示,“9·11”事件后,在美国进行海外“反恐”战争的战区,总死亡人数至少为450万至470万人。埃及苏伊士运河大学教授哈桑·拉杰卜说,

美国声称入侵伊拉克是为了带去“自由”,但事实上,它带去的却是毁灭。

正如《2023年美国侵犯人权报告》指出,美国存在的诸般人权问题,不仅使人权在美国实质上异化为少数人享有的特权,也严重威胁和阻碍着世界人权事业的健康发展。而一些美国政客却不改“好为人师”的老毛病,自我感觉良好地对其他国家人权状况肆意点评、妄加指责。

人权是各国人民的权利,而不是哪个国家的“专利”。一国人权怎么样,本国人民最有发言权。这个世界需要的是共同创造人民美好生活、推动构建人类命运共同体的实际行动,而不是道貌岸然的“人权教师爷”。

(新华社北京5月29日电)

## 焦点时评



# 常泰长江大桥主航道桥合龙段钢桁梁吊装完成

5月29日,常泰长江大桥主航道桥最后一节钢桁梁——合龙段钢桁梁顺利吊装到位,拉开主桥合龙的序幕,预计6月上旬完成合龙,实现全桥贯通。常泰长江大桥连接江苏省的常州市与泰州市,是一座集高速公路、城际铁路、普通公路于一体的过江通道。图为5月29日拍摄的常泰长江大桥主航道桥合龙段钢桁梁吊装现场(无人机照片)。

新华社记者 季春鹏 摄